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https://www.100test.com/kao_ti2020/73/2021_2022_2000_E5_B9_B

4_E6_B3_A8_c45_73842.htm 在2000年度注册会计师全国统一

考试会计科目中，有部分考题考生得分甚低，下面就考生的

失误之处加以分析。 (1)单项选择题第6小题。本小题主要考

核存货的计价问题。主要考核的知识点包括：存货买价的确

定、购货费用的确定以及税金的确定。根据题目中所给定的

条件，应当计算出存货的买价为6000000元(1200×5000)、发

生的购货费用为98000元(60000＋20000＋18000)、可以抵扣的

运输费用的进项税额为4200元(60000×7%)，则该存货的入账

价值为6093800元(6000000＋980004200)，即C项为正确选项。

但很多考生将该原材料在运输途中发生的合理损耗冲减了存

货的入账价值4800元(1200×4)，从而计算出该存货的入账价

值为6089000元，选择D项作为答案。根据会计制度规定，企

业购入存货在运输途中发生的合理损耗也是存货入账价值的

一部分。 从全国抽样统计数据看，本题的正确率仅为29.92%

，显示出大部分考生尚未完全掌握并理解存货入账价值的各

项标准。这也提示考生在学习中应多动脑子，多做比较分析

。试想这部分合理损耗不计入存货价值，能记到哪儿？如果

在学习中注意思考，解答起来并不难。 (2)单项选择题第12小

题。本小题主要考核在采用计划成本法核算存货的收入、发

出和结存时材料成本差异的计算问题。解答本小题需要掌握4

个要点：第一，增值税小规模纳税人购入存货发生的增值税

应直接计入存货的成本中；第二，存货的实际成本应当包括

存货的买价、运杂费用、途中保险费用以及运输途中合理损



耗；第三，存货的计划成本为按存货的实际验收入库数量与

计划成本单价的乘积；第四，购进存货发生的成本差异为存

货的计划成本与实际成本之差。根据题意可容易地计算出存

货的计划成本为119900元(5995×20)，存货的实际成本

为121099元(102000＋17340＋1400＋359)，则该购进存货发生

的成本差异为-1199元(119900-121099)，即该购入存货发生成

本超支差异为1199元，则B项为正确选项。 但从考生的答题情

况来看，有相当多的考生选择了A项。从结果分析来看，这

部分考生在计算存货的计划成本时，未按实际验收入库的存

货数量计算计划成本，而是按发票上的数量计算而造成的错

误。本题的正确率仅为26.34%，说明考生对存货的收入、发

出和结存的计划成本法核算尚存在一定的混淆。 (3)多项选择

题第5小题。本小题主要考核同类非货币性交易与非同类货币

交易的划分问题。根据《企业会计准则--非货币交易》的规

定，划分同类非货币交易与非同类货币性交易的关键是将企

业的资产按持有目的不同划分为待售资产和非待售资产，待

售资产与待售资产相交换和非待售资产与非待售资产相交换

属于同类非货币性交易，而待售资产与非待售资产相交换则

属于非同类货币性交易。按照上述原则可以判断出本小题中

给出的5个选项中B项、C项、D项和E项属于同类非货币性交

易，而A项属于非同类货币性交易。 本题的答题正确率仅

为17.66%，是整套会计试题客观题中得分率最低的，反映出

考生还未完全掌握划分同类非货币性交易与非同类非货币性

交易的标准，甚至有部分考生还未完全理解非货币交易的基

本问题。(注：非货币性交易会计准则已在2001年初进行了修

订，规定较以前有较大改变，请广大考生予以关注) (4)多项



选择题第8小题。本小题主要考核企业所持有的股权投资的投

资收益确认问题。正确解答本小题，考生需要掌握以下有关

投资收益确认的要点：第一，企业持有的短期股票投资取得

的股利不确认为投资收益，只作冲减投资成本处理；第二，

企业持有的长期股权投资在采用成本法核算的前提下，只有

被投资企业宣告发放现金股利时，才确认投资收益的实现；

第三，企业持有的长期股权投资在采用权益法核算的前提下

，只有当被投资企业实现净利润时才确认投资收益的实现。

根据上述知识要点，应当判断出只有B项所给出的情况，投资

企业才能确认投资收益的实现；其他各选项中给出的情况，

投资企业均不能确认为投资收益的实现，则本小题的正确选

项为A项、C项、D项和E项。本小题的答题正确率仅为21.99%

。 从考生的答题情况看，有大部分考生未选择C项，即将收

到短期股票投资的股利作为确认投资收益实现处理。因为以

前会计制度中均规定，企业收到持有的短期股票投资的股利

时应作为投资收益予以确认，很多考生没有注意到教材是按

新的准则阐述的，对短期投资股利的确认新老政策是有区别

的，说明考生在更新知识方面还存在一定的欠缺。 从考生答

题情况来看，绝大多数考生均能将发生的各项外币业务进行

相应的会计处理(2.5分)，但在计算汇兑损益及确认费用时却

大面积地发生错误。主要问题在于：未能将与在建工程相关

借款产生的汇兑损益计入在建工程，进而使本题的得分率较

低。得2至3分的居多，得4分或满分的少之又少。 抽样统计结

果显示，本题的平均得分仅为1.99分，得分在3.5分以上的仅

占12.98%。显然大多数考生并未达到测试的基本要求。这也

提示考生在进行知识学习时，不能只知其一，不知其二。在



完成每一章的学习后，应当对各项业务的来龙去脉进行完整

的回顾与分析，总结并掌握各知识点内容之间的联系。
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